



不断优化营商环境 致力推动高质量发展

## 高栏港区实体经济发展驶上快车道

40个重大项目  
签约动工投产

总投资额超267亿元

11月28日上午,高栏港大厦三楼会议厅气氛热烈,喜气洋洋,珠海经济技术开发区(高栏港经济区)实体经济项目集中签约、动工、投产仪式在此举行,涉及40个重大项目,总投资额超过267亿元;其中签约项目8个,动工项目16个,投产项目16个。本次集中展示近年来高栏港区推动经济高质量发展,更加重视发展实体经济,建设现代化经济体系取得的新成就,动员全区上下进一步掀起打造更高质量、更具活力的临港产业新城建设新热潮。

据了解,此次签约的8个项目包括新材料、电子信息装备制造、金融、清洁能源、公共工程等,总投资67亿元,其中3个项目总投资分别超过10亿元,包括投资14亿元的广州好迪集团珠海高端生物产业园项目、投资11亿元的一博科技高速电路设计研发智能制造项目等。此外,参与签约的还有珠海华润聚酯三期、法国苏伊士工业污水处理、中海石油气电集团瀚海能源投资总部经济、中国出口信用保险公司与高栏港区战略合作等项目。

广州好迪集团珠海高端生物产业园项目是本次签约的重点项目之一,该公司计划投资14亿元,在高栏港区建设高端生物科技产业园,打造中国最大、产业链配套最齐全的气雾剂生产基地,全部达产后产值可达20亿元。

此次动工项目共计16个,总投资约110亿元,达产后总产值约300亿元。崇达电子珠海有限公司是本次动工项目之一,由深圳崇达电路技术有限公司投资设立,该公司是全球领先的多品种印制电路板服务企业,在深圳、大连等地拥有现代化工厂,产品广泛应用于通信设备、工业控制、电源电子、医疗仪器、安防电子、航空航天和国防军工等高科技领域,80%的产品远销海外。公司投资约40亿元在高栏港经济区建设两大电子科技园项目,总产值超过80亿元。其中占地26万平方米的崇达电子项目已于2018年10月动工,预计2019年底建成投产。

此次投产项目共计16个,总投资约90亿元,达产后总产值约150亿元。珠海醋酸纤维有限公司搬迁扩建项目是本次投产项目之一,该项目于2015年3月正式动工,占地28万平方米,总投资16.7亿元,今年5月建成试生产,产能扩大了一倍。

近年来,高栏港区始终坚持贯彻创新发展理念,抢抓一系列重大机遇,实施创新驱动和开放引领两大战略,紧盯国家战略性新兴产业,坚持实体经济导向,助推产业转型升级,推动高质量发展,全区实体经济发展取得明显成效,一大批优质项目陆续落地,仅2018年,全区新签约产业项目24个,总投资达200亿元,达产后总产值约400亿元(不包括总部经济项目新签约10个)。今年10月,该区成功入选2018年工业和信息化部第三批绿色园区,是该批次广东省唯一上榜园区。



高栏港货柜码头。



珠海醋酸纤维有限公司。



珠海华润聚酯二期。

高栏港区共有  
实体经济企业2319家  
高质量发展态势明显

目前,高栏港区共有实体经济企业2319家,其中,规模以上企业308家。2018年1-10月,全区实现地区生产总值279.09亿元,增长11.8%,增速位居全市各区第一;规模以上工业增加值204.15亿元,增长15.2%;规模以上工业企业实现总产值892.07亿元,增长11.0%。1-10月,高栏港货物吞吐量10704万吨,增长3.1%;集装箱吞吐量153万TEU,增长2.7%。

## 产业转型升级加快

据了解,近年来,高栏港区产业加快转型升级。先进装备制造业已初具规模,以中海福陆、三一港机为代表的海洋工程装备产业发展迅猛,近年来又积极发展以激光打印机、海缆通信等为代表的电子信息装备产业,形成两大产业集群并驾齐驱的产业新格局。1-10月,高栏港区海洋工程装备和电子信息装备制造业完成产值102.43亿元,增长16.1%;实现增加值17.76亿元,增长15.0%。

高栏港区清洁能源产业发展良好,主要依托中海油南海天然气陆上终端、LNG接收站、中海油天然气热电联产等优质项目。1-10月港区清洁能源行业完成产值153.72亿元,增长36.9%;增加值68.02亿元,增长38.2%。

已形成以动力电池材料全产业链为主的新材料产业集群,电解液、三元正极、硅碳负极、隔膜四大材料齐备,其中全球规模最大隔膜生产企业已投产运行,中科院技术支撑的碳纳米管、氟材料等高端材料生产项目正加快推进。1-10月,电解液、三元正极、硅碳负极、隔膜四大材料的新材料产业完成产值226.18亿元,同比增长2.8%,实现增加值36.25亿元,同比增长4.0%。

现代港口物流产业发展提速。加快建设4个10万吨级集装箱泊位、1个20万吨级粮食泊位、1个15万吨级油品泊位,启动2个10万吨级集装箱新泊位前期工作。引进了中谷、泰兴盛等第三方、第四方物流,积极推进高栏港综合保税区建设,发展国际中转、国际配送、国际采购、转口贸易、出口加工等业务,完善港口国际物流服务功能。1-10月,高栏港货物吞吐量10704万吨,增长3.1%;集装箱吞吐量153万TEU,增长2.7%。

## 招商选资工作取得新进展

另据了解,高栏港区以构建现代产业体系为导向的招商选资工作也取得新进展,引进项目质量明显提高,均为行业领军企业。今年以来该区新引进纳思达激光打印机高端装备智能制造项目(总投资90亿元,达产产值200亿元,已于10月19日动工建设),广州好迪集团高端生物科技产业园(总投资14亿元),一博科技高速电路设计研发智能制造项目(全球最大的高速电路设计公司,为华为、中兴、英特尔、苹果、三星、腾讯、大疆等在内的5000余家客户提供核心控制板的研发、生产服务,未来设计人员超过1000名)等重点项目24个,总投资达200亿元。

在建项目推进顺利。现正在加快推进利安隆新材料项目(投资20亿元、产值达35亿元)、崇达电子科技园项目和景旺电子科技项目(两个项目总投资超过50亿元,产值超过100亿元)等重点项目加快建设。光谷核心企业烽火科技投资的海洋光缆项目、博文集团高端氟材料项目、三顺中科碳纳米管新材料、台湾大东树脂等重点项目建设顺利。

恩捷新材料项目(全世界最大的锂电池隔膜企业,总投资23.6亿元,远期产值超过50亿元)、台湾宏昌电子级环氧树脂项目(远期可达30万吨产能,产值超过50亿元)等重大项目顺利投产,并将继续在高栏港区增资扩产。

抢抓大湾区建设和  
港珠澳大桥通车机遇  
打造更高质量更具  
活力的临港产业新城

百尺竿头更进一步。高栏港区将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记视察广东重要讲话精神,认真落实市委八届五次全会精神,紧紧围绕推动经济高质量发展的核心目标,抢抓港珠澳大桥正式通车运营和粤港澳大湾区建设的机遇,更加重视发展实体经济,建设现代化经济体系,打造更高质量、更具活力的临港产业新城。

## 继续致力推动高质量发展

高栏港区将以实体经济为抓手,高端谋划产业布局,高起点打造先进制造业集群,着力淘汰一批、升级一批、引进一批,推动产业结构优化调整,实现技术先进、环保严格、能耗更低的高质量发展。打造广东省沿江沿海先进装备制造产业带龙头,发展海洋工程装备和游艇制造产业集群。以激光打印机高端装备、智能机器人、高端研发制造PCB等产业为引领,发展电子信息装备制造产业集群。大力建设高栏港新材料产业园,推动化工产业转型升级与绿色发展,重点发展包括新能源锂电池材料、功能高分子材料等新材料产业。力争在三到五年内,打造一个省级的新材料产业基地。全面建设清洁能源基地,加快建设区域性港口物流中心。

## 实施创新驱动“群星工程”

实施创新驱动“群星工程”,推动企业自主创新。切实提升企业自主创新能力及发展质量,支持企业通过技术改造实现转型升级,积极培育高新技术企业,开展高新技术企业企业树标提质行动,力争高新技术企业达100家;构建创新孵化育成体系,发挥中大创新谷、高栏智谷等孵化平台的培育作用,加快建设全国深海海洋工程装备产业知名品牌创建示范区、高栏2025加速器项目;加强人才工作,强化政策聚才、筑巢引才、环境留才、服务惠才,打造珠海西部创新型人才高地;推进质量强区建设,提升产品、技术、服务、工程等各方面标准;继续努力建设绿色园区,积极探索生态优先、绿色发展新路径。

## 不断优化营商环境

高栏港区将加快落实各项扶持政策措施。不断优化、细化、量化省市具体措施,增强政策的含金量和可操作性,确保政策百分之百落到实处,让企业真正从政策中增强获得感。

完善服务体系。加快政府服务体系信息化建设。加快行政审批制度改革和商事制度改革步伐,充分利用现代信息技术,完善政府网上办事大厅系统,尽快实现全流程网上审批,提高审批时效,彻底解决行政审批“三多一低”(事项多、部门多、环节多、效率低)和政府部门办事“三难”(门难进、脸难看、事难办)问题。

进一步减轻企业发展负担。降低制度性交易性成本。清理、规范涉企收费项目,减免涉企行政事业性收费,清理行政审批中介服务收费,规范行政审批中介服务收费。降低企业税负。扩大营业税改增值税范围,落实国家降低制造业增值税税负政策,消除重复征税和多头征税。

完善企业投融资机制。加快推进建立企业信用信息和融资对接平台,企业融资政策性担保再担保机构、企业转贷方式创新试点;完善企业征信系统,鼓励金融机构进行金融产品、还款方式创新,减轻企业还款压力,降低融资成本。

## 企业感言

“这里是  
发展实体经济的沃土”  
高栏港区  
良好投资环境  
获点赞

“无论是市委、市政府,还是高栏港区党委、管委会,都对我们公司的发展给予了极大的支持。”珠海华润化学材料科技有限公司总经理崔凤祥说,“正是由于珠海各级政府政策、资金、基础设施配套等方面全方位的支持,我们才能在珠海高栏港区发展得这么快。”

据了解,珠海华润化学材料科技有限公司是央企华润集团旗下企业,是华南区专业化生产、销售瓶级聚酯切片的领军企业,是我市百亿级重点培育企业。该公司2011年落户高栏港区,一、二期项目先后于2012年和2015年投产,获得了良好的效益。目前珠海华润一、二期项目年产聚酯瓶片60万吨,2017年产值40.3亿元,2018年预计将超过50亿元。

崔凤祥告诉记者,政府对该公司的支持是实实在在的,公司获得了政府提供的各种政策扶持资金和配套资金,加上港区产业链条完整,对人才非常重视,以及粤港澳大湾区建设、港珠澳大桥通车等带来的发展机遇,更加坚定了该公司在高栏港区做大做强的决心。为此,该公司计划总投资约8.8亿元在高栏投资聚酯三期项目,预计年产量达50万吨,项目投产后可实现年产值约50亿元,一、二、三期项目产能合计将达110万吨,年产值超100亿元,成为我市百亿级企业。未来,该公司还有望在港区建设产业发展研究院,加大科技创新和研发力度。

对于高栏港区的优良政务服务,珠海醋酸纤维有限公司(以下简称“珠纤公司”)党办主任沈中奇更是赞不绝口。

“2014年,我们响应市里工业西进的号召,将项目搬迁扩建至高栏港区。2015年3月动工。”沈中奇说,“我们的项目对供电稳定性要求非常高,为此需要供电部门提供22万伏的双回路供电线路,而新厂所处区域还不具备这样的供电条件,如果没有高栏港区的积极协调,这个问题很难解决。”

如今,占地28万平方米,总投资16.7亿元的珠纤公司搬迁扩建项目已建成全面投产。自始至终参与搬迁扩建工作的沈中奇感慨地说,这么大的一个工程,遇到各种问题是难免的,但港区都给予积极协调和帮助,一一得到顺利解决。前不久该公司反映新厂门前的道路由于年久失修坑洼不平,高栏港区接到企业的诉求后,于今年5月启动了该路段的改造工程,并加建绿化设施。此外,港区还在土地平整、企业安保等多方面给予珠纤公司以极大的支持。

据了解,珠纤公司新厂是一座具有工艺绿色化、生产柔性化、装置集约化、控制智能化、管理精益化,具有国际一流水准的现代化丝束生产企业,产能扩大了一倍。凭借全球领先的技术水平,该公司被认定为广东省高新技术企业,专业生产烟用二醋酸纤维素丝束,产品主要以纯天然木浆制成的二醋酸纤维素片(简称二醋片)为主要原料,二醋片经丙酮溶解制成浆液,再经过滤、纺丝、卷曲、干燥、摆丝、打包等工艺流程,制成高效吸附、绿色环保的醋纤丝束。2019年达产后,公司年产丝束7万吨,年产值约30亿元,年利税约10亿元。

撰文:本报记者 康振华  
摄影:本报记者 张洲